

Налоговые механизмы функционирования интегрированных пространств на примере Таможенного союза Республики Беларусь, Российской Федерации и Республики Казахстан

*Груша А. В., магистрант БГУ,
науч. рук. Валевиц Ю. В.,
канд. эк. наук, доц.*

Современные экономические условия характеризуются ярко выраженными интеграционными процессами. Республика Беларусь является активным участником данных процессов, которые представлены участием страны в различных интеграционных объединениях на постсоветском пространстве, в частности участие в формировании Таможенного союза Республики Беларусь, Российской Федерации и Республики Казахстан [1, с. 1–4].

В статье анализируется функционирование механизмов налоговой координации в рамках интегрированных пространств и его влияние на распределение товаров и услуг, а также факторов производства внутри данных объединений. Данная тема является актуальной, поскольку создание эффективной системы налогообложения внутри интегрированных пространств является одной из приоритетных задач стран-участниц данных объединений.

Для выбора оптимальной формы налоговой координации на разные стороны весов были поставлены налоговая конкуренция и формы наднационального сотрудничества в области налогообложения, поскольку среди экономистов нет однозначного мнения, что является более благоприятным. На основе модели Тибу [5, с. 416–424] были сделаны теоретические предположения о том, что до стадии Экономического союза налоговая конкуренция является более благоприятной, поскольку она способствует Парето-оптимальному распределению товаров и услуг, а также движимых факторов производства в рамках интегрированного пространства. Экономический и политический союз представляют собой более тесную форму экономического и политического взаимодействия и по своей сути являются единым государством федеративной формой устройства, где функционирует единая валюта. Как следствие здесь необходима более жесткая координация во всех сферах экономики, в частности в сфере налогообложения. То есть налоговая конкуренция, особенно по основополагающим налогам, может оказать негативное воздействие, в том числе привести к серьезным конфликтам между государствами-членами интеграционного объединения.

Для рассмотрения соответствует ли теоретические предположения действительности, в данной работе была рассмотрена и оценена система налогообложения такого интеграционного образования, как Таможенный союз России, Беларуси и Казахстана.

Несмотря на свое название, Таможенный союз Республики Беларусь Российской Федерации и Республики Казахстан (далее Таможенный союз) находится на ступени создания Общего единого рынка. Исходя из расширенной и дополненной трактовки теоремы Тибу, при данной степени экономической интеграции наиболее благоприятна налоговая конкуренция, поскольку она способствует не только более эффективному распределению товаров в рамках данного объединения, но и эффективному распределению движимых факторов производства, как труд и капитал. Варьируя налогами, которые облагают данные факторы производства, государства-члены Таможенного союза могут привлекать труд и капитал, а при чрезмерном их сосредоточении в определенной местности — производить их отток. Таким образом, при наличии гибкой системы налогообложения и способности ее достаточно быстро реагировать на изменяющуюся экономическую ситуацию, конкуренция в области налогообложения в рамках Единого рынка позволит привести к Парето-эффективным состояниям на рынке товаров и услуг, труда и капитала, причем на все территории данного пространства.

Анализируя систему налогообложения в рамках Таможенного союза, на примере налогов регулирующих поток товаров и услуг, а также движимых факторов производства, можно сделать выводы о том, что вступление Казахстана в данное интеграционное образование появился элемент налоговой конкуренция, что связано с особенностями налоговой системы Казахстана, в особенности в части социальных отчислений. Данные результаты коррелируют с теоретической гипотезой. Однако, необходимо отметить тот факт, что при стремление к более глубокой экономической интеграции, необходимо предусмотреть направления в области наднационального сотрудничества в рамках Таможенного союза.

Литература

1. Договор «О создании единой таможенной территории и формировании таможенного союза» от 6 октября 2007 г. [Электронный ресурс] — Режим доступа: <http://www.tsouz.ru/AboutETS/Pages/default.aspx>. — Дата доступа: 06.04.11.

2. Charles M. Tiebout A Pure Theory of Local Expenditures // The Journal of Political Economy — 1956 — Volume 64, Issue 5 — P. 416-424.

3. Киреева, Е. Ф. Формирование налоговых пространств в условиях экономической интеграции: монография / Е. Ф. Киреева — Минск: БГЭУ, 2002 — 355 с.

4. Павлова, Л. П., Бард, В. С. Налоги в условиях экономической интеграции / Л. П. Павлова, В. С. Бард [Электронный ресурс] — Режим доступа: www.pravoteka.ru/lib/nr/0038. — Дата доступа: 20.03.11.

5. Либман, А. Мировой опыт оптимизации налогообложения: Роль налоговой конкуренции и оффшорных центров в мировом хозяйстве / Александр Либман — М., 2004 — 127 с.

Проблемы налоговой системы в Республике Беларусь

*Гудкова Ю. А., студ. II к. БГУ,
науч. рук. ст. преп. Хмурович Л. В.*

Налог — обязательный индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в республиканский и (или) местные бюджеты [1, с. 9].

Налоги являются необходимым звеном экономических отношений в обществе, а также являются основным источником доходной части бюджетов всех уровней и эффективным инструментом государственного регулирования социально-экономических отношений. [2] Более того, они являются основным средством обеспечения прочной финансовой базы государства, которая требуется для выполнения обширных функций современного государства в экономической сфере и высокого уровня социальных обязательств, а также для исполнения традиционных задач государственной власти по поддержанию внешней обороноспособности и внутреннего правопорядка.

Поступление налоговых платежей в бюджет зависит от эффективности работы предприятий, их доходности, соответственно, по объему налогов можно судить об экономической ситуации в целом.

Сегодня хозяйствующие субъекты в Республике Беларусь уплачивают в бюджет и во внебюджетные фонды более двадцати видов налогов, которые в комплексе нацелены на более полный учет платежеспособности налогоплательщиков и разнообразия форм их доходов, на соблюдение принципов равенства и справедливости и эффективное регулирование потребления и накопления [3, с. 20].

В современной системе налогообложения в Республике Беларусь преобладают косвенные формы обложения, налоговые нагрузки неравномерно распределены между субъектами хозяйствования, а также система налогообложения характеризуется фискальной направленностью.